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Анотація. Статтю присвячено висвітленню органічного взаємозв‟язку процесів глобалізації, явищ 
масової культури, суспільної моралі й особливостей правоохоронної діяльності засобами масової 
культури, зокрема в серіалах. Окреслено широке коло питань, присвячених взаємодії різних сфер 
духовного життя людини  (суспільна мораль, право, правоохорона, мистецтво), що має варіативність, 
представлено спектр предметних форм, відображає поточну соціальну реальність і водночас конструює 
її. Завдяки культурологічному й семіотичному методологічним підходам здійснено аналіз сучасних 
серіалів про правоохоронців з метою віднаходження в них трансляції основних моральних цінностей 
західноєвропейського суспільства, до яких належать: гуманізм, рівність, толерантність, інклюзія. Увагу 
акцентовано на аналізі соціокультурного контексту, у межах якого існує сучасна масова культура 
(глобалізація, поширення демократії, уніфікація та стандартизація життя, стиснення часу, значний 
інформаційний потік, кліповий тип мислення тощо).  Зауважено, що поширення масової культури 
зумовлене розвитком технологій та зміною типу комунікації: від ороакустичної через вербально-письмову 
до аудіовізуальної (що лише підтверджує в межах європейської культури фундаментальне значення зору 
і візуальної метафори). Акцентовано на тому, що сучасні серіали про роботу правоохоронців 
відображають реалії сучасного західноєвропейського суспільства, яке за допомогою утвердження 
моральних цінностей та їх правового забезпечення долає страх іншого; визнає рівність у сфері як 
можливостей, так і відповідальності; формує та утверджує нові гендерні й соціальні моделі поведінки, 
зберігаючи дієвими цінності індивідуалізму та персоноцентричності; визнає особливу роль інститутів 
громадянського суспільства в контролі за діяльністю державних органів, зокрема правоохоронних. 
Завдяки швидкому розвитку технологій та доступності серіал як екранна форма виконує інформативну 
функцію, ознайомлюючи глядача з основними суспільними, моральними й правовими цінностями.  
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Вступ 

Публікація є останньою з циклу статей, 
присвячених дослідженню відображення 
взаємозв‟язку процесів глобалізації, цінностей 
суспільної моралі та правоохоронної діяльності в 
межах європейської культури засобами серіалів 
як різновиду масової культури сучасності (Vovk, 
2024). Детально розглянемо питання репрезен-
тації художніми засобами в серіалах про 
правоохоронців основних таких європейських 
цінностей, як толерантність (Lypovets, 2018; 
Mukhina, 2021) і демократія (Ulynets, 2024),  які є 
засадничими підвалинами сучасної європейської 
культури в контексті гуманізму (Bielov, & Bielova, 
2024; Byelova, & Farcash, 202).  

Матеріали та методи 

Нині в українській гуманітаристиці немає 
комплексних досліджень взаємозв‟язку глоба-
лізації, суспільної моралі та правоохоронної 
діяльності в контексті феноменів масової 
культури. Дослідження особливостей зобра-
ження діяльності правоохоронців сучасними 
гнучкими екранними формами (серіалами про 
правоохоронців) можливе за використання 
соціокультурного методологічного підходу, який 
дає змогу виявляти особливості транслювання 
панівних моральних і правових цінностей 
західноєвропейського суспільства художніми 
засобами, а  також широкого застосування дороб-
ків з культурології, естетики та правознавства.  

Результати й обговорення 

Домінантними суспільними цінностями 
сучасної європейської культури є толерантність 
(як можливість кожної людини має зберегти 
власну гідність і водночас виявляти повагу до 
думок і переконань інших (Kovalska, 2021, p. 165) 
і демократія, які водночас є керівними 
принципами суспільного життя та засадами 
організації суспільства й політичної системи 
(Zolotukhina, Ionova, & Luparenko, 2021). 
«Фактично сучасна система європейських 
цінностей є відповіддю на певні чинні нині в 
Європі вимоги: дати Європі кінцеву мету та чіткі 
політичні цілі; викликати почуття належності, яке 
здатне мобілізувати людей задля співпраці; 
визначити межі європейського громадянства та 
європейської ідентичності як щодо себе самої, 
так і щодо іноземних держав» (Boretska, 2021, 
p. 28). Сучасне європейське суспільство є  
мультикультуралістичним, а мультикультуралізм 
своєю чергою є  теорією, практикою і політикою 
«неконфліктного співіснування в одному 
життєвому просторі багатьох різнорідних 
культурних груп. Він утверджує повагу до 
розбіжностей, але водночас не відмовляється від 
пошуку універсальності» (Shai, 2020, p.135).  

Толерантність є насамперед умінням різних 
людей жити в соціумі з прийняттям інакшості 
інших. Сучасні культурологи та філософи налічу-
ють одинадцять основних виявів толерантності 
(Zolotukhina, Ionova, & Luparenko, 2021), ми ж у 
межах цієї статті зосередимо увагу на таких із них, 
як етнічне розмаїття, інклюзія, зовнішній вигляд, 
персоноцентризм й антропоцентризм, що є 
визначальними рисами сучасної європейської 
культури.  

Для сучасного демократично-толерантного 
суспільства специфічна зовнішність, фізичні вади 
та каліцтва людей не є чимось неприйнятним або 
неприємним. Ідею прав людини як рівності всіх 
реалізують через можливість соціальної 
реалізації особи (Koval, 2024; Romanova, 2024): у  
серіалі «Віра» серед працівників поліції є особи з 
фізичними вадами, що не заважає їм виконувати 
необхідне функціональне навантаження та 
соціально самореалізовуватися тощо; Астрід 
Нельсен працює в поліцейському архіві Парижа, 
попри те, що має розлади аутистичного спектру 
(РАС), і безпосередньо бере участь у розсліду-
ванні злочинів у складі групи кримінальної поліції 
під керівництвом інспектора Рафаелли Косте. 
Астрид вступила до поліцейської академії, 
успішно закінчила її, попри діагноз. У серіалі люди 
з аутизмом зображені (відповідно до сучасних 
європейських настанов про цінність окремої 
особистості та принципів соціальної безбар‟єр-
ності) повноцінними учасниками соціального 
життя, кожний з яких має власні таланти.   

У ХХІ ст. істотно розширилися межі 
інтерпретації лукізму

1
. Невипадковим є той факт, 

що в європейських дослідженнях увагу спрямо-
вують на вивчення соціального стереотипу «що 
красиво – то добре» («beautiful is good») (Olson, & 
Marshuetz, 2005).  Лукізм як вид дискримінації за 
зовнішністю жорстко не прив‟язаний до 
біопараметрів обличчя та тіла («торжество гена» 
У. Фаррела), однак поширюється і на поведінку, і 
на одяг. Правоохоронців у серіалах легко 
запам‟ятовують глядачі, герої стають знаковими 
завдяки неформальності й нестандартному 
зовнішньому вигляду. Тобто автори серіалів 
створюють образ правоохоронця як людини, яка, з 
одного боку, вирізняється з  маси, оскільки 
«маса – це «усереднена людина». У такий спосіб 
юрба перетворюється на якісну однорідність, 
суспільну безформність, людину, що не відрізня-
ється від інших, а є повторенням загального типу 
(Orteha-i-Haset), водночас вона є людиною з 
юрби.  Правоохоронці в серіалах за зовнішністю 
не відповідають «голлівудським» стандартам 
краси, і це узгоджується із сучасною ситуацією 
«смерті гламуру», адже важливіше бути самим 
собою.  

                                           
1
 Термін «лукізм» виник у  ХХ ст. у зв‟язку з рухом 

за права повних людей. 
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Головним героєм серіалів про право-
охоронців є переважно неординарна, харизма-
тична  особистість, подекуди навіть фрик або 
маргінал, який водночас є професіоналом. 
2015 року у Франції вийшов перший сезон серіалу 
«Капітан Марло» режисера Жозе Даяна, головною 
героїнею якого стала представниця правоо-
хоронних органів Французької Республіки – 
офіцер Національної жандармерії Марло. Образ  
капітана Марло є цілком зрозумілим у межах 
постмодерністської естетики, яка відмовляється 
від замкнутості концептуальних побудов й 
акцентована на маргіналізації, демонструючи 
відкритість, незакінченість і дестабілізацію 
усталених класичних уявлень та настанов. 
Зовнішній вигляд Марло, її манери й стиль 
розслідування тяжких злочинів шокують глядача. 
Образ героїні дисонує з усталеним уявленням про 
шарм і смак француженок: вона висока, 
незграбна, має грубі риси обличчя, носить дивну 
зачіску, вирізняється несмаком до стилю одягу; 
вона позбавлена тактовності й елементарних 
етикетних навичок, має панібратський стиль 
спілкування з колегами і громадянами. Попри це, 
завдяки професійній грі Корін Масьєро,  капітана 
Марло сприймають харизматичною, дотепною, 
скромною та ерудованою. Умови професійної 
діяльності Марло не можна назвати комфортними – 
постійні відрядження, відсутність елементарних 
побутових умов, вороже чи насторожене 
ставлення колег, однак капітан Марло є зразковим 
правоохоронцем за критерієм професіоналізму.  
У роботі вона демонструє віртуозні здібності в 
розслідуванні складних кримінальних справ, 
залишаючись співчутливою, справедливою та 
непідкупною.  

У серіалах про правоохоронців зчитується 
інформація про особливу роль інститутів 
громадянського суспільства. Це пов‟язано з 
однією із засадничих підвалин сучасного західно-
європейського суспільства – наявністю активного 
громадянського суспільства та його дієвих 
інститутів. В. Копча зауважує, що сучасне 
розуміння поліції та її діяльності знаходиться в 
межах  концептуального поля «Community Policing», 
тобто стратегії та практик найтіснішої взаємодії 
поліцейських сил і суспільства (його локальніших 
спільнот), яка демонструє ефективність на різних 
рівнях. «Community Policing» – це нова філософія 
роботи європейської поліції, новий тип відносин 
поліції із законослухняними громадянами, участь 
останніх у визначенні пріоритетів, які дають змогу 
брати участь останнім у поліпшенні загальної 
якості життя. Зміщується фокус роботи поліції з 
опрацювання випадкових викликів на розв‟язання 
проблем, а головними стають три аспекти: 
1) зміцнення партнерських відносин поліції та 
громадян, що передбачає участь суспільства в 
стратегії сприяння підвищенню громадської 
безпеки; 2) участь суспільства у визначенні й 
ефективному усуненні основних умов, які 

призводять до злочинності та безладдя; 
3) перетворення поліції як організації, спроможної 
реагувати на потреби суспільства (громади) 
ефективніше (Kopcha, 2020,  p. 244). Громадсь-
кість контролює ефективність роботи державних і 
комунальних служб, зокрема поліції. Контроль має 
двоєдину природу, оскільки він одночасно є: 
а) функцією управління; б) формою зворотного 
зв‟язку, яка забезпечує суб‟єкту управління 
отримання інформації про стан об‟єкта управління 
та виконання управлінських рішень (Hetmanets, 
2008, p. 126). Громадський контроль, як і будь-
який інший контроль, має на меті  забезпечення 
законності й порядку в поліцейській діяльності 
(Mishchenko, 2019). «Надзвичайно важливо 
забезпечити такі умови, коли державні служби 
відповідали б потребам суспільства, а поліція не 
займалася б діяльністю, що завдає шкоди 
інтересам суспільства (наприклад корупцією). 
Зовнішній моніторинг і нагляд мають вирішальне 
значення для забезпечення прозорості та 
підзвітності, підвищення рівня довіри громадськості 
до правоохоронних органів і держави» (Ensuring 
law…). Прикметно, що ще 2009 року було прийнято 
Кодекс кращих практик участі громадськості у 
процесі прийняття рішень (ухвалений Конферен-
цією міжнародних неурядових організацій Ради 
Європи на засіданні 1 жовтня 2009 року), у якому 
встановлено основні форми участі громадськості в 
процесі прийняття рішень: 1) інформація (встанов-
лення права на доступ до публічної інформації, що 
є мінімальним, але необхідним стандартом 
залучення громадськості до процесу прийняття 
рішень органами державної влади); 2) консультація 
(форма ініціативи, коли органи державної влади 
звертаються з проханням до неурядових 
організацій висловити їхню думку стосовно 
конкретного політичного питання чи політичного 
процесу); 3) діалог (конкретний діалог ґрунтується 
на взаємних інтересах стосовно окремого 
політичного процесу). Діалог повинен результувати 
в  розробленні спільної рекомендації, стратегії чи 
законопроєкту, сприяти прийняттю узгоджених 
результатів; партнерство (партнерство передбачає 
спільну відповідальність на кожному етапі процесу 
прийняття політичних рішень: від встановлення 
порядку денного, складання проєкту і прийняття 
рішень до реалізації політичних ініціатив. Він є 
вищим рівнем участі (Code of best.., 2009). 

Посилену увагу в серіалах про правоохоронців 
зосереджено на висвітленні роботи право-
охоронних органів у медіапросторі. Журналістський 
контроль як різновид громадського контролю в 
європейському соціальному просторі є доволі 
вагомим. Медіа відіграють важливу роль у 
формуванні майданчика для дискусій у суспільстві, 
формуючи в громадян політичну ініціативу,  через 
висвітлення діяльності органів державної влади 
вони також перебирають на себе першорядну роль 
у боротьбі за захист порушених прав людей 
(Ortynskyi, 2020, р. 2).   
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Висновки 

1. Масова культура в постмодерному світі не 
є другосортним продуктом людської діяльності. Як і 
елітарне мистецтво, вона має право на існування в 
межах сучасного соціокультурного контексту, який 
вирізняється такими ознаками, як: глобалізація, 
поширення демократії, уніфікація та стандартиза-
ція життя, стискання часу, значний інформаційний 
потік, кліповий тип мислення, мультикультуралізм 
тощо).    

2. Вплив феноменів масової культури є 
опосередкованим і непрямим в аспекті 
формування суспільного й індивідуального «я», 
забезпечуючи цілісне уявлення про світ, систему 
цінностей та соціальних пріоритетів.  

3. У сучасному світі серіали як жанр 
мистецтва й феномен масової культури втратили 
статус абсолютно розважальних продуктів, вони є 
комодативними (оскільки є частиною економіки й 
окремим бізнесом); інформаційними (транслюють 
інформацію про бажаний та наявний соціальний 
світ); транскордонними (завдяки глобалізаційним і 
технологічним процесам транслюють зразки 
національних культур, моральних і правових 
норм). Зберігаючи розважальний потенціал, такі 
серіали відображають, хоч і опосередковано, 

реальну соціальну ситуацію, особливості правової 
та моральної системи суспільства, ставлення 
населення до поліції тощо, вони  є потужним 
інформаційним джерелом щодо основних 
підвалин соціального життя, місця і ролі 
правоохоронних органів у суспільстві. Це загалом 
забезпечує реалізацію інформаційно-культурної 
функції, притаманної будь-якій екранній формі, 
зокрема серіалу. Реалізація цієї функції сьогодні 
спрощена наявністю необхідних технічних засобів 
і доступністю. 

4. Сучасні європейські серіали про 
правоохоронців відображають основні цінності 
європейської спільноти, що ліберальні за своєю 
природою. Такими цінностями є: толерантність, 
демократія, рівність усіх людей, антирасизм, 
верховенство права, права і гідність людини 
тощо. Основоположними визнають ліберальні 
фундаментальні права та свободи людини, 
демократичні принципи державного устрою. 

5. «Служити та захищати» – один із 
принципів поліцейської служби в демократичному 
суспільстві, спроба подолати недоліки попередніх 
моделей щодо відповідальності поліції за безпеку 
громадян і суспільства. 
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Abstract. The article discloses the organic interrelationship of globalization processes, mass culture 

phenomena, social morality, and the peculiarities of law enforcement activities through mass culture, in TV 

series. The author outlines a wide range of questions devoted to the interaction of various spheres of a 

person's spiritual life (social morality, law, law enforcement, art), which has great variability, is represented 

by a wide palette of subject forms, reflects the current social reality and at the same time constructs it. 

Cultural and semiotic methodological approaches assisted in carrying out an analysis of modern series on 

law enforcement officers to find in them the transmission of the main moral values of Western European 

society, which include humanism, equality, tolerance, and inclusion. Special attention is paid to analyzing 
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the sociocultural context within which modern mass culture exists (globalization, the spread of democracy, 

unification and standardization of life, compression of time, significant information flow, clip type of thinking, 

etc.). The article shows that the spread of mass culture is due to the development of technologies and a 

change in the type of communication: from verbal-written to audiovisual (which only confirms the 

fundamental importance of sight and visual metaphor within European culture). The article focuses on the 

fact that modern series about the work of law enforcement officers reflect the realities of modern Western 

European society, which overcomes the fear of the other with the help of the affirmation of moral values 

and their legal support; recognizes equality both in the field of opportunities and in the field of responsibility; 

forms and approves new gender and social models of behavior, keeping the values of individualism and 

person-centeredness effective; recognizes the special role of civil society institutions in monitoring the 

activities of state bodies, including law enforcement. Due to the rapid development of technologies and 

accessibility, the series as a screen form performs an informative function, introducing the viewer to basic 

social, moral, and legal values.  

 

Keywords: law enforcement morality; moral values; democracy; globalization; police; law enforcement 

officer; human rights; tolerance; gender; law; mass culture; series; civil society. 

 


